

特朗普为何再陷弹劾危机



国际观察

美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控他“煽动叛乱”。这是特朗普任内第二次陷入弹劾危机，距离他卸任只剩10天。

美国分析人士认为，民主党人寻求此时发起弹劾，一方面是为了“立标杆”、防止煽动暴力的情况再次出现；另一方面也为给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。二次弹劾凸显两党间的政治对立，不管结果怎样都只会加剧美国社会的分裂。

寻求弹劾

弹劾条款草案称，特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如其继续执政，将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击，造成5人死亡、数十人受伤，令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”，要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外，众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普。由民主党人提出的罢免动议预计将于12日在众议院表决，因民主党人在众议院占多数，该动议很可能获得通过，届时彭斯将有24小时作出回应。众议院议长佩洛西日前表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院将就弹劾条款草案举行表决。

美国有线电视新闻网自由撰稿人克里斯·西利扎认为，彭斯不太可能动用宪法第25条修正案罢免特朗普，有三个原因：第一，此前从



1月11日，一名男子在美国加利福尼亚州旧金山手举写有“弹劾、罢免”字样的标语。美众院民主党人11日正式提交针对特朗普的弹劾条款草案，指控特朗普“煽动叛乱”。新华社发

未有副总统通过这一方式罢免总统，这么做将不利于彭斯的政治前途；第二，特朗普任期即将结束，共和党方面不愿节外生枝；第三，数名特朗普内阁成员已经辞职，余下众人中多数人支持罢免决定的可能性不大。

再陷危机

根据美国宪法，国会有权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统。如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过，即意味着总统被弹劾。接下来，参议院将就弹劾案进行审理，如果三分之二的参议员支持弹劾条款，总统就将被定罪而下台。

2019年12月，特朗普首次遭国会众议院弹劾，成为美国历史上第三位遭弹劾

的总统。当时，民主党人掌控的众议院表决通过了两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会。但这两项条款此后均被共和党人掌控的参议院否决。

据美国媒体报道，这一次，众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。目前，民主党人占多数的众议院有足够的票数通过弹劾条款，一些共和党人可能也会投下赞成票。

美国历史上从未有总统两次遭众议院弹劾。美国圣安塞尔姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里在接受新华社记者采访时说，从长远看，众议院寻求在特朗普即将下台前再度弹劾他，旨在警示未来总统，防止总统煽动暴力的情况再次出现。

美媒指出，弹劾也是竞争激化的表现，民主党人想给特朗普留下不光彩记录，使

他4年后难以再度竞选总统。国会骚乱事件已让特朗普的形象和政治遗产大打折扣，再遭弹劾无疑是雪上加霜。

裂痕难愈

据媒体披露，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示，如果众议院通过弹劾条款，参议院按规则最早将于20日下午启动弹劾案审理。而20日中午，特朗普将正式卸任，拜登将宣誓就职，这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前，众议院民主党高层尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示，可能会等当选总统拜登登上台100天后再把弹劾条款送到参议院，以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程等事宜。

分析人士认为，不管时间上如何安排，弹劾条款想要在参议院获得通过都非易事。在佐治亚州两名新当选的联邦参议员就职后，民主与共和两党将各自掌握参议院50个席位。虽已有数名共和党参议员公开呼吁特朗普辞职，但目前尚不清楚会有多少共和党人支持弹劾条款。资深共和党参议员林赛·格雷厄姆日前表示，他认为弹劾案无法在参议院获得通过。

格雷厄姆同时表示，在当前情形下寻求弹劾特朗普会进一步加剧美国社会的分裂。据美媒11日报道，美国联邦调查局警告称，在新总统就职前的一段时间里，美国可能出现全国性武装抗议活动。有分析人士担心，此时弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者，引发更严重的社会动荡。

(记者孙丁、徐剑梅、邓仙来；参与记者：兴越) 新华社华盛顿1月11日电



听说，自诩为西方民主标杆的美国“灯塔”倒掉了。听说而已，我没有亲见，但前几日全世界都通过视频直播看到“灯塔”的象征——国会山“沦陷”的惊悚画面：支持特朗普的“勤王军”攻陷国会山，议员们纷纷逃窜，多人伤亡……

据说，上一次国会山沦陷，尚是1814年英美战争时期。时隔200多年后和平时期的这次“沦陷”，旨在以暴力手段阻止权力的有序过渡，动摇了“美式民主”的根基，让粉墨经年的“美式民主”跌下了神坛。西班牙《世界报》说，这就是美国民主“死亡的方式”；美国《纽约时报》承认，“这是对美国民主灯塔形象的一记重击”。难怪，英、法、德、加等诸多西方国家和美国本国的政客们痛心疾首，称之为“耻辱”。美国总统奥巴马说，这是“无比蒙羞和耻辱的时刻”；另一位前总统卡特指出，这是“国家悲剧”。

西方政治家们为何如此捶胸顿足？原因很简单，“美式民主”是西方所谓民主政治的标杆，所谓美国“灯塔”是西方世界的“主心骨”。自冷战以来，西方世界通过报刊、书籍、好莱坞大片大讲“美国梦”与“美国故事”，向全世界推销美式民主与价值观，国会山、自由女神像总是以标杆形象出现。美国长期自诩为“山巅之城”和“世界灯塔”，美国人是“上帝的选民”，总是站在所谓的“道德高地”上，指点甚至插手其他国家的“民主与自由”。以至于，“历史终结论”在冷战终结之后甚嚣尘上，“山巅之城”风头无二。而今，发生在政治最高殿堂的一幕幕血腥场面，撕掉了“美式民主”的“画皮”，无论如何苦心包装都遮掩不住。美式政治不仅是“纸牌屋”，还趋向“颜色革命”化。血腥骚乱与街头暴力，往常多见于美国在海外不遗余力推行“颜色革命”的地方，如今却在“灯塔”的中心上演。正如俄罗斯驻联合国副代表波利扬斯基所言，“华盛顿出现了非常有（乌克兰）独立广场风格的画面”。美国《外交政策》称，“美国已经变成了美国领导人经常谴责的样子”，真是莫大的讽刺。

冰冻三尺非一日之寒。当今的美国，新冠疫情肆虐与经济衰退、失业率高企、种族矛盾突出等多重危机交织，贫富分化严重，社会撕裂加剧。当前，美国累计新冠确诊病例已超2200万例，累计死亡病例超过37万例。美联储报告显示，2020年美国最富的前1%和10%人口分别占全部家庭财富的30.5%和6%，而最穷的50%人口仅占全部家庭财富的1.9%，且这种差距呈加速拉大趋势。

去年以来，疫情中的游行队伍、城市骚乱和打砸抢烧成为美国街头的“风景线”，“黑人的命也是命”成为最具知名度的口号之一。许多专家认为，美国的民主制度变成少数精英裹挟民意以实现自身利益最大化的游戏。在此过程中，美式民主不仅未能有效保障社会公平正义，反而在相当程度上加剧了社会的不平等甚至两极分化。正因为如此，如今的美国在其盟友眼中已变成了一个“失败国家”。“历史终结论”缔造者弗朗西斯·福山都承认“美国正在失败”。一些西方媒体对美国的遭遇充满“同情”，甚至第一次“可怜”美国人，其欧洲盟友对美国的好感度跌至历史最低点。

更不用说美国在对外政策上大失人心的种种“骚操作”了。美国政府秉持“美国优先”，不管国际道义一味追求自身利益最大化，一系列单边主义操作更让其失去了道德制高点。从“退群”成瘾到制裁成瘾，从动不动就打贸易战到“长臂管辖”把他国公司纳入黑名单——美国从来没有解决问题，而是制造更多棘手的问题。连美国前国家安全顾问博尔顿都指出，特朗普政府“在外交事务上反复无常”“交易般的手法”已经给包括盟友在内的世界界造成了“严重混乱”，这严重削弱美国在世界舞台上的地位也就不足为奇了。

西班牙《对外政策》指出，国会大厦发生的暴乱向美国和世界证明，“皇帝的新衣已被拆穿，美国已经不能领导世界”。

毫无疑问，国会山“沦陷”是美国民主“至暗时刻”，不仅凸显西式民主的弊端，更表明西式民主已然失灵。这是美国乃至西方政治史上的一大污点。它的影响，还在发酵。据说，新的“勤王”式街头运动已在准备中，华盛顿和国会山依然是其目标。想问，莫非美国的先贤们造国会山的时候，竟没有想到这一“灯塔”终究会被玷污会“坍塌”掉么？

活该！

(记者吴黎明)新华社北京1月12日电

论美国「灯塔」的倒掉

东京2024？东京2032？

东京奥组委：都是假新闻

据新华社东京1月12日电(记者王子江)东京奥组委首席执行官武藤敏郎12日表示，关于东京奥运会取消或者推迟到2024年甚至2032年的消息都是假新闻。

日本八卦娱乐刊物《周刊实话》早些时候爆料，说东京奥运会将被取消，转而放到2032年举行。另外还有媒体报道，东京奥运会将被放到2024年举行，巴黎和洛杉矶奥运会也各自推迟四年，分别在2028年和2032年举行。

武藤敏郎在当天举行的新年致辞中表示：“类似的报道一出现，只会增添很多人的焦虑。我想说的是，我们从来就没有做过这样的考虑，这些报道都是错误的。”

东京奥组委主席森喜朗在当天的讲话中也承诺，东京奥运会和残奥会将在今年夏天如期举行。他说：“春天总是要来的，漫长的黑夜过去必定是黎明。相信这一点，给人们带来快乐和希望，我们将始终竭尽全力。”

这是东京奥组委高层官员近三个星期内首次发表公开谈话。这段时间日本疫情不断恶化，东京都和附近三个县都再次进入了紧急状态。日本民众对奥运会的信心出现动摇，共同社进行的最新民意调查表明，超过80%的日本民众希望奥运会将被推迟或者取消。

蓬佩奥之心

连日来，暴力冲击国会大厦事件如压垮美国现任总统特朗普阵营的最后一根稻草，阁员高官陆续辞职，总统本人命运难卜。距离任期结束不到10天，本届政府败相尽显。不过，仍有个别政客于苟延残喘之际欲上演最后疯狂，不仅要搞事情，而且要把事情搞大、搞砸，把稀巴烂的摊子留给下届政府，并服务个人政治私利。

其中，尤以国务卿迈克·蓬佩奥为甚。

明眼人只需看看他这五天做了些什么，便对其用意了然于心：7日，宣布美国常驻联合国代表将访台湾；9日，宣布解除美台官方交往限制；11日，宣布把古巴重新列为“支持恐怖主义国家”；……可以预见，这位国务卿下台前还会“释放”其他险恶招数。

古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯怒斥蓬佩奥这番操作为“伪善和具有讽刺意味”的政治投机主义。

就蓬佩奥声称针对中方有关行为是其任内“遗产”，中国外交部发言人一针见血指出，蓬佩奥留下的不是所谓遗产，而是毒瘤。他对同其他国家关系、对美国国家形象和声誉所造成的损害比美国历史上任何一届政府都多。

蓬佩奥其行可耻、其心当诛。

(蒋国鹏 新华社专特稿)

美国总统就职典礼安全引担忧 首都华盛顿进入紧急状态



新华社华盛顿1月11日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国国会山骚乱事件发生后，定于1月20日举行的美国当选总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧。美国总统特朗普11日宣布，首都华盛顿特区进入紧急状态。

白宫声明说，紧急状态将持续至24日，并授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并帮助总统就职典礼前后的联邦和地方安保工作。

综合美国媒体报道，联邦调查局警告说，从16日至就职典礼前，全美50州首府和华盛顿特区可能发生武装抗议活动，美国国会和各州州议会可能是主要目标。

11日辞职的美国国土安全部代理部长沃尔夫表示，由于“安全形势不断演变”，他在辞职前数小时已下令将针对总统就职典礼的特别安保措施提前6天启动，即从19日提前至13日。

美国国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森11日宣布，到16日，华盛顿特区将部署至少一万名国民警卫队队员。他表示，还可

能向一些州增派5000名国民警卫队队员。

华盛顿市长缪里尔·鲍泽及毗邻华盛顿特区的弗吉尼亚和马里兰两州州长11日发出呼吁，以6日国会山骚乱事件和持续肆虐的疫情为由，敦促民众不要参加总统就职典礼活动。

美国国家公园管理局当天宣布将华盛顿特区最高地标“华盛顿纪念碑”及其公共通道关闭至1月24日，“以应对针对游客和公园资源的具有可信度的威胁”，其间还可能临时关闭华盛顿市中心博物馆云集的“国家广场”相邻道路、停车场和洗手间。

1月6日，支持特朗普推翻2020年美国总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦长达数小时，正在举行的认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断，事件造成包括1名国会山警察在内的5人死亡。

图片：这是1月11日在华盛顿拍摄的国会大厦。美众院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控特朗普“煽动叛乱”。新华社记者刘杰摄

更多研究发现改写新冠疫情时间线

意大利一女性2019年11月已染新冠

新华社北京1月12日电近来，多国对早期新冠疫情又有一些新发现，引发学界对新冠病毒起源和传播的新思考。

意大利米兰大学牵头的一个国际研究团队在《英国皮肤病学杂志》上报告说，他们从该国一名年轻女性皮肤病患者2019年11月10日的活检样本中发现了新冠病毒基因序列。这一结果将意大利“零号病人”出现时间再次提前到2019年11月。意大利首次报告新冠确诊病例是去年1月30日，报告本土病例是去年2月21日。

该研究团队牵头人、来自米兰大学的贾诺蒂向媒体表示，在接下来的研究中，可能还会发现比2019年11月更早的新冠病毒感染样本。他说，研究发现一些感染新冠病毒的病例只表现出皮肤病症状，因此他们想知道在新冠疫情暴发前的皮肤病患者中是否有人已经感染了新冠病毒。

去年12月，米兰大学另一组研究人员在美国《新型传染病杂志》上报告说，他们检测了2019年9月至去年2月期间采集的39份口咽拭子样本，这些样本来自疑似麻疹但最终麻疹检测呈阴性的患者。结果发现，一名居住在意大利米兰周边的4岁男童样本新冠病毒检测呈阳性。

这份口咽拭子样本采集于2019年12月5日，该男童在那之前一段时间没有外出旅行史。研究人员对病毒进行基因测序发现，病毒毒株基因组序列与武汉出现的新冠病毒参考序列100%相同。研究人员认为，这一病例的时间明显早于意大利官方此前公布的该国首个新冠病例确诊时

间，推测可能2019年秋末意大利以及其他一些欧洲国家已有新冠病毒病例。

去年11月30日，美国疾病控制和预防中心研究人员在《临床传染病》半月刊上报告说，2019年12月一些美国人献血样本中已有新冠病毒抗体存在，这意味着那时候新冠病毒或已在美国出现，早于美国官方报告首例新冠确诊病例。

在这项研究中，美疾控中心研究人员检测了美国红十字会于2019年12月13日至2020年1月17日期间采集的7389份血液样本，这些样本来自全美9个州的献血者。结果发现，106份血液样本中含有新冠病毒抗体，其中39份样本来自加利福尼亚州、俄勒冈州和华盛顿州，采集时间为2019年12月13日至12月16日；67份样本来自马萨诸塞州、密歇根州等地，采集时间为2019年12月30日至去年1月17日。

美国报告首例新冠确诊病例是去年1月21日。而新研究推测，可能2019年12月美国一些地方就已经出现个别新冠病毒感染病例，还有一种可能是有一小部分人群此前体内就已存在能与新冠病毒结合的抗体。

不仅在人类身上发现了更早期新冠病毒感染的线索，对废水的研究也显示新冠病毒可能早已存在。新冠病毒的遗传物质可能由感染者排泄物进入废水，基于废水的流行病学研究有助于更好地了解病毒的传播情况。

西班牙去年1月31日报告首例新冠确诊病例，去年2

月25日报告首例本土病例，但该国研究人员却在2019年3月12日采集的废水样本中发现了新冠病毒的踪迹。

西班牙巴塞罗那大学去年6月26日发布公报说，该校领导的一个研究小组分析了2018年1月至2019年12月的废水样本，结果发现2019年3月12日采集的废水样本新冠病毒核酸检测呈阳性，不过病毒水平非常低。这意味着新冠病毒可能当时已在巴塞罗那存在，该时间点要比全球报告首例新冠确诊病例的时间提前很多。

除西班牙外，巴西和意大利研究人员也分别在当地报告最早确诊病例之前的废水样本中找到了新冠病毒存在的痕迹。

巴西圣卡塔琳娜联邦大学去年7月2日发表研究报告说，由该校领衔的一个研究小组在圣卡塔琳娜州首府弗洛里亚诺波利斯市2019年11月27日采集的废水样本中检测到了新冠病毒的遗传物质。这比美洲报告首例新冠确诊病例的时间提前了约2个月，比巴西报告首例新冠确诊病例的时间提前了约3个月。

意大利高等卫生研究院去年6月18日发表公报说，新冠病毒可能在2019年12月就已出现在意大利北部地区。公报说，该研究院环境与水质卫生监测等部门专家分析了2019年10月至去年2月间收集的40个城市废水样本，结果在2019年12月18日取样的米兰市和都灵市废水中检测到了新冠病毒的遗传物质。(执笔者：王钊；参与记者：李洁、赵焱、谭晶晶、陈威华、张家伟、谢宇智)